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За БФФ 2024 година  беше много успешна.   

Независимо от многобройни критики и неверни твърдения, бяха постигнати множество 

резултати от много наши състезатели  от трите оръжия, които говорят, че пътя по който 

вървим е правилния. Естествено има какво още да се желае и надгражда. 

Тъй като неотдавна на ОИС, а и оттогава в социалните медии се публикуват всички 

участия и резултати, в настоящия доклад ще бъда по-кратка. И ви предлагам кратък 

преглед на резултатите по оръжия. 

 

САБЯ 

Постигнахме успехи които са с историческо значение. Йоана спечели квота за ОИ и се 

класира на 10 място, бронзов медал на СП, бронзов медал на СК в Тунис, което стана 

начало на поредица от медали на СК до днес, включително един златен. 

В сабята нашият отбор/Йоана, Олга, Емма, Калина, Белла/ стана европейски шампион до 

23 години.  

Емма Нейкова – европейски шампион за девойки 

Достойно се представиха и младежките и кадетските гарнитури с множество класирания 

в 16 те и 32-те на СК и ЕК, което увеличава вътрешната конкуренция и е гаранция за 

бъдещи призови класирания. 

Заслужава да споменем имената на – Тодор Стойчев, Виктор Филев, Калоян Никола 

Меицов, Никола-Томас Георгиев, Никола Господинов, Станимир Пелов, Симеон 

Далеков ,Тервел Касабов, Василена Кръстева, Мариела Георгиева, Ралица Гаджева, 

Витлеемова и още много други, които дадоха заявка за бъдещи сериозни успехи. 

Радостно е , че тези състезатели са от различни клубове и въпреки непрекъснатите 

противоречия между ръководствата на клубовете, състезателите достойно се конкурират 

и развиват. Естествено това е в полза на развитието на нашия спорт. Остана неизпълнено 

или почти неизпълнено решението на УС всички състезатели от разширените състави да 

провеждат общи тренировки под ръководството на националния треньор Ивайло 

Воденов. Но това е решение на съответните клубове. 

Всички резултати са принос освен на състезателите и на треньорите – Ивайло Воденов, 

Тодор Тонев, Антонио Иванов, Кирил Захаринов, Людмил Пелов, Георги Златаров, 

Владимир , Добрин Гьонов и техни помощници и екипи.  

 

 

ШПАГА 

За това оръжие годината беше също успешна. Младежкият отбор трайно намери място 

между 15 те най-добри в света като се има предвид, че това е най-масовото оръжие в 

световен план. В мъжките състезания направиха пробив Йордан Гълъбов и Рахим 

Ращайда. 

Девойките също се представиха на ниво и отбора с класирания в топ 16 също заявяват 

бъдещи добри резултати. 

В разширените гарнитури се отличиха – Михаела Стефанова, Виктория Витлеемова, 

Александра Сучкова, Матея Петкова, Рая Ягова, Боряна Митова, Александър 

Костадинов, Филип Юсмен, Илия Чакъров, Радослав Стойчев, Светлозар Искров, Васил 

Ивакимов, Юлий Цанев и още други.  

Тук общите тренировки са факт и дават съответния резултат. 



Развитието на шпагата е заслуга на треньорите Димитър Кънчев, Димитър Донов , Живко 

Чавдаров, Даниел Бояджиев, Йордан Гълъбов, Кирил Маринов, Денис Юсмен и техните 

помощници и екипи 

 

РАПИРА 

Въпреки многобройните проблеми и тук имаше обнадеждаващи резултати.  

Състезателите Даниел Полишев, Виктория Пастърмаджиева  и Евангелина Велчева 

направиха класирания в 32-те на СК, което за оръжието е пробив и надежда за по-добри 

резултати.  

Огромен е проблема с липсата на треньори в това оръжие, но това не е по възможностите 

и в задълженията на БФФ. 

За съжаление и наличните треньори не могат да превъзмогнат противоречията между 

себе си. 

Не престават неоснователните в повечето случаи нападки към мениджъра на оръжието, 

която прави всичко възможно да решава проблемите. Добре е, че по-голямата част от 

треньорите я подкрепят, организират боеви практики и други за да подпомогнат 

изявените състезатели. В  Шумен успешно проведоха ЕК  за кадети и ЕК до 14 години. 

Тук треньорите, които като че ли напук на ситуацията продължават да развиват оръжието 

са Евелина Савчева, Стефан Табаков, Мария Стоянова, Камелия Александрова, Калоян 

Николов и др. 

 

 

 

ВСК 

 

ДЪРЖАВНО ПЪРВЕНСТВО 

 

Първенствата се организираха от БФФ.  

Държавните първенства, индивидуално и отборно, се проведоха на сравнително добро 

ниво. Всяка от дисциплините излъчи своите републикански шампиони. Бяха раздадени 

купи, медали и грамоти на победителите В организацията има какво да се желае – 

подобряване на съдийство, програма, промоция и др. По решение на ОС 2024 бяха 

закупени 4 комплекта видео апаратура, с което вече имаме 6. 

За провеждане на ДП са изразходени близо 38984 лева, от които 20000 от ММС, а 

останалите 18984 от собствени средства. 

В тях са включени наеми, съдийски хонорари, награди, транспорт и др. 

Част от ВСК е купа България.. Финансовото обезпечаване на КБ е ангажимент на 

организаторите. БФФ подпомага организацията на същите 

 

СЪДИЙСТВО 

За съжаление нивото на съдийството все още не е на желаното ниво.  Организирани бяха 

и семинари по искане на някои клубове. Имаме над 50 съдии, но проблема идва от това, 

че много от тях отказват наряди. Това от своя страна води до безкрайни скандали по 

време на състезанията. 

По предложение на НСК  се  увеличиха  хонорарите на съдиите. Проведоха се отново 

семинари. Изпратихме съдии на изпит за международна категория. 

Увеличи се броя на международните съдии. Въпреки всичко УС  счита, че трябва 

сериозна промяна в подготовката, преквалификацията и участието на съдиите. 

Международните съдии и НСК като цяло  трябва да пристъпят към решаване на всички 

тези проблеми. 



 

ПОДГОТОВКА 

 

Подготовката на националните отбори на сабя протече по изготвения от Ивайло Воденов 

план. Провеждаха се и боеви практики и общи тренировки на разширените състави в 

които участват всички състезатели с изключение на състезатели от клуб Младост. 

Лагери проведоха и шпагата съгласно техния план, провеждат редовно и боеви практики, 

което се оказва полезно за тяхната подготовка и постигнатите резултати. 

Лагерите на рапира се провеждаха основно на клубно ниво. Провеждаха се и боеви 

практики. Увеличиха се участията в международни състезания,  с което състезателите 

придобиват опит. Но разправиите и споровете продължават, което не помага на 

развитието на оръжието.  

За подготовка са изразходени 127000 лева от ММС и 40250 лева от собствени средства 

по критериите на ММС. 

 

 

ОРГАНИЗАЦИОННА РАБОТА 

 

УС провежда заседания всеки месец, а понякога и по повече от едно. Някои от 

заседанията провеждаме он-лайн. 

Изготвя се категоризация на клубовете, която показва организационното им състояние, 

резултати от ВСК и МСК, брой занимаващи се и др. В резултат се вижда действително 

кои клубове работят, какви резултати имат. 

Обявихме избор на фирма за изготвяне на нов сайт, в който в момента се зарежда 

информация. Изчакването на вписването на новоизбрания УС и подадената жалба след 

ОИС стана причина за известно забавяне за отваряне на същия, но в най-скоро време ще 

бъде факт. 

На щат на БФФ имаме една сътрудничка – Бистра Господинова.  

Целеви месечни средства, осигуровки на лицата, отговарящи на критериите на ММС са 

в размер на 140700 лева и 25848 от собствени средства 

 

 

ДОМАКИНСТВА НА СЪСТЕЗАНИЯ  

 

- И през тази година проведохме Аспарухов меч. 

Проведохме СК сабя жени 

- От 16 години ЕК за кадети, които се организира от клуб Свечников . 

- За четвърти път сателитен турнир на сабя мъже и жени 

- Турнирът Шоколад се включи в ЕК, организиран от клуб София 

- Организира се ЕК – Бургас, като домакинството беше дадено на клуб Корсар. 

- ЕК за деца до 14 в Шумен на рапира, което е добър знак за в бъдеще и това оръжие 

да организира международни състезания. 

 

Организацията на всички тези състезания дават възможност за: 

- участие на повече наши състезатели в международни състезания 

- пряко запознаване с промените в световната фехтовка 

- контакти между състезателите и треньорите 

- повишаване на международния авторитет на БФФ 

- допълнително финансиране на организаторите и на БФФ. 



      От проведените ФИЕ състезания, БФФ е реализирала 75000 лева приход – 57000 СК, 

30000-АМ и 2000 сателит 

 

МТО 

 

Както миналата година ви информирахме, увеличихме броя на фехтовалната апаратура 

/апарати, ролки и пътеки / закупени с предоставени средства от ММС по програма. 

Закупихме и четири  комплекта видео система. Закупихме и осем текстилни пътеки . 

Закупени бяха и материали, съоръжения и медикаменти за възстановяване, съгласно 

критериите на ММС. 

Стойността на изразходваните средства  за МТО е в размер на 137840 от ММС по проект 

за ОП и от ММС за СК. 

 

 

 

 

ФИНАНСОВО СЪСТОЯНИЕ НА БФФ 

 

БФФ се намира в добро финансово положение, благодарение както на постигнатите 

резултати така и на организираните международни състезания.. Разходите по ВСК и 

участие в международни състезания бяха осигурени. БФФ  успя да премира финансово 

състезатели и треньори за добри класирания според Правилника за награди. Освен това 

по решение на ОС отново бяха предоставени   по 25000 лева за трите оръжия за развитие 

на талантливи деца. 

 

 

МЕДИЙНО ОТРАЗЯВАНЕ НА ДЕЙНОСТТА НА ФЕДЕРАЦИЯТА 

 

По този въпрос постигнахме по-добри резултати. Вече станахме чести гости на медиите, 

което преди всичко се дължи на постигнатите резултати. Няма да пропусна, че към края 

на годината имаше доста негативна медийна кампания срещу федерацията и отделни 

членове на УС. Бяха отправени недобронамерени нападки както в организационно така 

и във финансово отношение, но както се казва няма лоша реклама. 

Бих искала да изкажа благодарност и на една фейс бук група, която изкъсо следи 

дейността на УС. 

 

 

МЕЖДУНАРОДНА ДЕЙНОСТ 

 

Величка Христева – член на Изпълнителното бюро на ФИЕ - 2021 – 2024 

Васил Миленчев – след осем  пъти „най-добър съдия“ в света , тази година – втори, и 

отново избран за член на Съдийската колегия към ЕКФ. 
Уважаеми колеги, 

Така накратко изглежда нашата работа през отчетния период. Надявам се да обединим 

усилия за нейното подобряване и в края на олимпийския цикъл да се поздравим с още 

по-големи успехи. 

 

Величка Христева 

Председател на Българската федерация по фехтовка 


